# "小果"藏着大能量

## 杭州市文三教育集团打造AI智能体的教学实践

#### □本报记者 林静远

"小文文,现在是7点,可以起床 了。屏幕展示的是穿搭小助手为你搭 配的服装……"最近,在杭州市文三教 育集团的一堂AI启蒙课上,教师陶淑 颖借绘本《小文文的一天》,为二年级 学生展示了AI智能体的妙用。在这 个绘本故事里,一个名叫"小果"的 智能体既能查看天气、计算时间,还 能规划路线,帮助学生智能出行。

事实上,这个智能体并不只存 在于绘本教学中。在AI技术的帮助 下,学校开发了"文三小果"智能体 (以下简称"小果"),深度嵌入师生 的日常生活,重塑教与学的生态。

### 一张量表:AI成为教学助手

"小华和妈妈去超市买水果, 苹果前的价签上标着'红富士5元/ 斤'。这个数字意味着什么?"在一 堂围绕"数据的价值"展开的信息科 技课上,学校党总支书记、信息科技 教师王理向学生提问。

装饰用的好看标签、有用的价格 数据信息、吸引顾客的广告语…… 学生们纷纷在平板电脑上输入自己 的答案。几秒钟后,教师端屏幕上 生成了一张清晰的"学习情况量 表"。这张由"小果"自动收集、分析 并输出的图表显示:大部分学生对 课程内容的理解达到了"能在帮助 下说出数据的价值"的1.5等级,另 有部分学生已跃升至"能识别并说 出数据的作用"的2.0等级。

如此迅速而精准的学情反馈, 背后的核心支撑是学校自主研发并 嵌入智能体的系统掌握量表。这套 量表能依据课程目标与实际学情, 对一节课或一个单元的教学设计进 行引导、诊断和反馈,提出改进建 议,构建科学的教学评价标准,使 "小果"能专业地分析学生学习状 况,并生成有效反馈信息。以这堂 课为例,AI根据量表设置了从0.5到

4.0 共8个进阶等级,每个等级均对 应明确的能力描述与评价证据。比 如,2.0等级要求"能识别生活中常见 数据并说出其基本作用",评价的证 据为"能列举生活中3个不同数据并 解释其作用"。这种依据准确量表 的智能分析,改变了原来重知识传 授、轻素养发展的课堂情况。

"有了量表以后,AI不再仅仅是 '外行看热闹',而是拥有了'教学视 角'的'内行人'。"王理打了个比方 说:"它就像一张精准的'成长地图', 可以让教师清晰地看到,每名学生 当前素养进阶所处的位置以及下一

除了课堂反馈和教学设计诊 断,量表的价值也体现在作业设计 和课堂交流研讨分析中,持续为教 师提供科学依据与教学支持。

在教授"保护植物"这一单元 时,三年级英语教师钱珏就借助"小 果",针对学生掌握情况,设计了不 同等级的作业:2.0等级"掌握要素", 要求学生读写新单词和识别新句 型;3.0等级"理解结构",要求学生运 用新对话结构与同伴进行情境对话 练习;4.0等级"迁移创造",要求学生 运用新学对话结构以及保护植物的 理念设计环保宣传海报。学生可以 根据自己的水平,选择不同梯度、难 度的作业去完成。

#### 多元身份:AI化身学习伙伴

"小果小果,《断桥遗梦》是一首 与西湖断桥相关的笛子曲,演奏时要 特别注意气息控制和音色处理,才能 更好地营造意境。"五年级学生李雨 鲜对着"小果"分享自己的练习心得。

"还有其他要领吗?""小果"问道。 "还需要运用滑音、颤音等技 巧,来模拟风声和水流声。"李雨鲜 回答。

"我听懂了。""小果"一边回应, 一边迅速为李雨鲜整理出一张《断桥 遗梦》的演奏思维导图。上面显示:

低音阶气息要平缓低沉,建议多练习 气息控制;中音阶气息要平缓适中, 建议练习时注意音准和连贯性;高音 阶气息要强且短促,建议勤加练习。

学校在设计"小果"智能体时, 嵌入了"我说你听"功能,鼓励学生 以讲授的方式巩固所学——学生 讲,"小果"听。"小果"听完后自动生 成思维导图作为反馈,这种方式有效 加深了学生对知识和概念的理解。

李雨鲜正是这一模式的受益 者。每天笛子练习结束后,他都会 向"小果"讲解当天的演奏要点,"小 果"则将内容整理成清晰的思维导 图。借助导图,他能系统地回顾技 巧,演奏水平也日渐精进。

除了作为"倾听者"梳理思维导 图,"小果"还具备更多元身份,陪伴 学生的学习日常。它能化身"观点 贡献者""分析建议者"参与课堂讨 论,促进学生逻辑思维与批判性思 维的发展;还能化身"学习诊断师", 像教师一样批改作业并指导学生订 正。五年级学生周赫在完成数学题 后,请"小果"批改,并口述了自己的 解题思路。"小果"判断其回答正确 后,还指出周赫的解题思路可以更简 单一些,并提供了新的解题思路。

不过,学校始终强调,"小果"仅 是学习的辅助工具。王理介绍,学 校已对智能体设置相应机制:若学 生试图直接在"小果"中搜索答案, 系统会提示"学习是独立思考的过 程",并不会直接呈现。这旨在引导 学生养成自主探究的习惯,让AI为 学习服务、而非替代思考。

### 一套课程:AI 赋能科创教育

"小果小果,请开门。""欢迎回 家。"这款由学校AI+创意社成员翁 城阳与同伴一起设计的智能门锁, 不仅支持人脸识别,还创新地加入 了声纹识别功能。设计的灵感源于 他们对日常生活中智能锁的细致观 察——许多产品依赖人脸或指纹识

别,但这些方式存在隐私泄露的风 险。于是,他们决定将"声音"作为 新的钥匙。

使用前,主人需在系统中录制 自己的声音。基于"小果"对200多 种音素的识别能力,当检测到与已 录制声音匹配时,门锁便会自动打 开。今年上半年,在"杭州市AI领航 科学教育"现场会上,这款融合声纹 识别的智能门锁吸引了不少参观者 的目光,大家纷纷驻足体验。

学生小小年纪就能创造如此受 欢迎的小发明,这得益于学校去年 开发的AI课程体系。该课程分为 "趣一探一创"3个层级,层层递进。 "趣"课程面向低年级学生,通过绘 本、体验项目、创意梦想绘画等贴近 儿童的方式,激发学生对AI的兴趣, 形成感性认识。"探"课程面向三至 六年级学生,结合信息科技课,并在 其他学科中融入和运用AI进行教 学,使学生初步探索原理,积累AI运 用经验。"创"课程则面向对AI有浓 厚兴趣的学生,推出创新特色拓展 课程,并引导这些学生加入AI+创意 社,利用AI进行发明创造。

"这套AI课程旨在引导学生适 应智能时代,核心是培养他们的创 新精神与批判性思维。"王理说,"这 既是学校普及AI教育的抓手,更是 作为科学教育实验学校,为国家培 养未来创新型人才的重要载体。"眼 下,AI+创意社已成为点燃学生科创 火花的重要平台。学生结合生活实 际,运用AI技术,从用户、同学等多 角度进行小发明、小创造,让创意在 真实的观察与技术的融合中生根发 芽。学校还会定期评选"创意工程 师",颁发奖章。





## 干杯! 豆浆

11月6日,安吉县第七小学教育集团银湾校区 的学生走进高庄村祖名豆文化研学基地。他们在工 作人员的介绍下,了解豆制品文化,并操作石磨研磨 豆浆,学习传统工艺。图为学生品尝到自己亲手磨 出的豆浆,充满自豪与喜悦。

(本报通讯员 张新杰 摄)

## 宁波市新城第一实验学校"校长直通车"积极回应学生诉求 让学生成为校园共治主角

### □本报通讯员 王 博

最近,宁波市新城第一实验学校 的食堂盛饭区新添了几瓶辣酱,时不 时会有就餐的学生来挖上一勺放在 饭碗里。这是学校"校长直通车"回 应学生建议的一项小举措——此前 有学生反应食堂菜品口味偏清淡,于 是学校听取学生意见,在兼顾健康饮 食与口味差异后,推出了让学生自主 调味的办法。为了鼓励更多的学生 表达想法,学校通过"红领巾广播"分 享了辣酱由来的故事,倡导大家大胆 提出校园观察建议。

学校党总支书记陆琦介绍,"校 长直通车"于一年前开通,至今已受 理回应学生提议100余条。从"增设 球网""增加绘本"到"减少作业""丰 富菜品",学生们每一个看似微小或 天马行空的想法,都得到了学校的积 极回应。

"校长直通车"的诞生,源于2024 年学校明程校区秋季运动会上两名

学生的"敢说"。原本,34个班级以方 阵检阅、节目表演的形式依次走过主 席台是学校运动会的传统。表演仅 面向主席台,候场学生难以见到其他 班级的风采。彩排间隙,两名学生找 到明程校区校长李逸钧:"为什么检 阅只有在主席台上才能看到? 我们 也想看看别的班级表演!"

李逸钧鼓励他们自主设计方 案。两天后,学生们带回了手绘设计 图。他们重新规划了入场路线与候 场顺序:每个班级提前两个轮次到达 指定区域候场,轮到检阅时再有序入 场。这样一来,候场班级能完整观看 前方班级的表演,展示班级也能拥有 更多观众。这套由学生设计的流程 当场被采纳,并在实践中进一步优 化。在那届运动会上,34个班级告别 了"单向展示",每一个学生既是舞台 上绽放的主角,也是舞台下真诚鼓掌 的观众。

这场学生主导的"小变革"让校 领导深受触动。"学校的想法是否贴 合学生需求?"陆琦坦言,以往校园 规定、活动安排计划多由校领导"自 上而下"制定,到学生层面只剩下 "执行"这一环。事实上,校园的主 人是学生,必须把话语权真正交还 给学生。于是,2024年年底,学校 决定打通"自下而上"的沟通渠道, 推出"校长直通车":在教学楼入口 处悬挂白板和卡通信箱,鼓励低年 段学生用汉字、拼音或绘画表达需 求;鼓励中年段学生用文字表达想 法,核心是"敢说";引导高年段学生 "会说",在提出问题时附带思考过 程和解决方案。

依托"校长直通车",学生们的"金 点子"为校园优化提供了源源不断的 灵感。学生成了校园里的"啄木鸟", 比如楼梯扶手松动、墙面鼓包、地砖破 裂等细节问题,总能被他们第一时间 发现。必须在一周内对学生的提议给 予反馈,是"校长直通车"的不成文规 定。更多的"回复"藏在校园的角角落 落:课间,校长追上跳绳的学生告知 "提议已采纳";午饭时,校长坐到学生 身旁,主动唠家常。虽然没有接到"正 式"通知,但每个学生都能真切感受到 "自己的想法被放在了心上"。

在规章制度的调整中,"倾听"同 样珍贵。曾有学生提议"把30分钟午 休延长至1小时"。校区校长找到该 学生,倾听他的想法,并说明作息安 排的整体考量。虽然建议没被采纳, 但学生的心声被重视了。

此前,一名学生写信诉说"被父 母管得喘不过气"。校区校长第一时 间找到他,帮他梳理重点、制订学习 计划,并进行心理疏导;在征得同意 后,还做了家长的思想工作,并请优 秀毕业生及其家长写信分享经验。 最终帮助这名学生走出阴霾。

"'校长直通车'只是一种形式, 学校真正的用意是让学生有'敢说' 的勇气。这种勇气会成为孩子未来 自信沟通、主动破局的力量,这是比 知识更珍贵的一份成长礼物。"学生 家长石丹琦说。

## 温州市仰义第一小学: 人人争当"健康零食鉴别师"

本报讯(记者 杨倩)"原来这瓶饮料里藏着12块方 糖!"11月4日,在温州市仰义第一小学《知食就是力量》专题 讲座上,仰义卫生院的医生通过直观的数据和有趣的讲解,揭 示了日常零食中隐藏的高糖"陷阱",引发学生的阵阵惊叹。 这场生动实用的健康知识分享,为学校持续两个多月的"告别 零食,健康成长"主题教育活动再添亮色。

这场健康饮食主题教育活动始于9月,由学校党支部副书 记夏明辉通过《拒绝不健康食品》主题讲座拉开帷幕。在明确 "不将零食带入校园"纪律红线的同时,学校更注重引导学生 转变理念——在《争做零食鉴别师》讲座上,夏明辉带领学生 解读食品配料表,分析营养成分,让学生掌握选择健康食品的 "钥匙"。

10月以来,活动在校园内全面深化。各班级开展"健康 零食鉴别师"主题班会,学生围绕"如何抵制零食诱惑"展开 热烈讨论,制定班级健康公约;少先队创新地将健康饮食教 育融入"红领巾思政课",从生命健康与责任担当的角度,赋 予健康饮食更深层的价值内涵。与此同时,专业的口腔医疗 团队走进校园展开宣讲,科普护牙知识,将健康饮食与生活 习惯紧密联结。

最富创意的当数"零食红绿灯"主题创作活动。在美术教 师的指导下,学生拿起画笔,用"绿灯"描绘水果蔬菜的清新,用 "红灯"警示糖果、饮料的诱惑,在艺术创作中巩固健康知识。 这些作品在校园内展出,成为一道独特的健康教育风景线。

"现在我们都带着'知识滤镜'去看零食,那些隐藏在美味 背后的健康陷阱再也骗不了我们了。"如今,学生在课间讨论 食品配料表、主动携带水果盒已成为校园新风尚。

## 浦江具花桥乡中心小学: 一场与稻谷的"奇缘"

本报讯(记者 陈嘉琦 通讯员 曹建英)"原来稻谷的 外壳长这样!""我们家里的米原来是粳米!"……近日,浦江县 花桥乡中心小学开展以"稻谷"为主题的"稻香嘉年华"成果 展。该活动也标志着学校为期两周的"稻香奇缘:探索、传承 与创造"科学大实践活动圆满落幕。

本次嘉年华设科学、历史、生活、艺术四大主题展区,全方 位呈现了学生对稻谷的深度探索成果。科学展区展示了学生 从上山遗址稻田中亲手采集的20多种不同品种的稻谷,每种 稻谷旁都附有他们精心制作的"稻谷身份证",清晰标注品种、 产地与特性;历史展区则陈列着学生搜集来的传统脱粒、碾米 农具,有学生在一旁介绍农具的用途,分享相关的历史故事; 在生活展区,学生把稻谷烹饪成各种美味佳肴,品味粮食的香 甜;艺术展区同样精彩纷呈,学生以稻谷、稻草为原材料,创作 出拼贴画、立体雕塑等艺术作品,将自然材料与艺术表达融为 一体。

这场实践活动不仅让学生完整认知了稻谷从田间到餐 桌、从历史到现代的多元价值,更通过跨学科实践锻炼了学生 的观察、探究与创造能力。"我们希望通过这样的活动,打破课 堂边界,让学习回归生活本真,真正实现'在体验中学习、在探 索中成长'。"学校相关负责人表示。

## 天台县三合镇中心小学: 劳动周"烹"出育人真滋味

本报讯(通讯员 杨亚红)"爸爸快跑!" 日,天台县三合镇中心小学校园内加油声、欢笑声此起彼伏, 一场别开生面的亲子运红薯接力赛火热进行。家长手提红 薯篮奋力奔跑,孩子敏捷接应,这场充满趣味的比赛为学校 的"劳动砺心智,实践促成长"主题劳动周活动画上了圆满的

据了解,本次劳动周的活动从田间地头开始。在校外实 践基地里,学生们挖红薯、刨土豆、摘橘子、打板栗,不仅收获 了满满的食材,也在劳作中学会了判断果实的成熟度。回到 家后,他们炸薯条、晒红薯干、做糖炒栗子,将亲手采摘的食 材化作一道道美食。

美食节则将劳动周推向另一个高潮。学生们化身"海报 设计师"与"摊位策划师",细心策划班级的展位,精心陈列南 瓜饼、烤红薯、卤鸡爪等各种美食。"自己做的食物被大家喜 欢,比自己吃更开心!"各个展位前,小店主们热情地招揽顾 客,仔细介绍每道美食的制作过程,收钱找零、核算成本,在实 战中体验着经营的乐趣。学校还设置了最佳创意奖、最佳销 售奖等奖项,肯定学生们在活动中展现出的诚信、智慧、协作

学校党支部书记吴晓敏表示,未来将继续推进劳动教育与 家校共育的深度融合,让学生在劳动中学习,在体验中成长。



日前,《小学生时代(快乐美术)》杂志联合北京航空航天 大学杭州创新研究院开展"航天梦想启航,童心逐梦飞扬"主 题活动。36名来自杭州市钱学森学校的学生与杂志采编人员 一起,在专业人员的讲解下了解航天与国防科技知识。图为 学生观看发动机模型演示,了解其工作原理。

(本报记者 高亦平 摄)